

# حیثیت نسواں

## قرآن کی روشنی میں

مولانا فضل الرحمن

الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ وَالصَّلَاةُ وَالسَّلَامُ عَلَى سَيِّدِ الْمُرْسَلِينَ  
 اما بعد! اسلام سے پہلے عورت کی کوئی حیثیت تھی اور نہ ہی کوئی عزت بیٹی پیدا  
 ہوتی تو اس کو زندہ درگور کر دیا جاتا۔ اگر بچ جاتی تو جس مرد کی بیوی بنتی۔ اس کے رحم و کرم  
 پر زندگی گزار دیتی۔ وہ جیسا سلوک چاہتا اس سے کرتا۔ اس کو کوئی روکنے ٹوکنے والا نہ  
 ہوتا۔ اگر وہ اسے جوتے میں بھی مار دیتا تو اسے بھی میسر نہ سمجھا جاتا۔ باپ کے مرنے  
 پر بیٹا اس کی بیوی سے شادی کر لیتا تو یہ اس کا حق سمجھا جاتا۔

لا تعداد بیویوں اور لونڈیوں کا عام رواج تھا۔ لیکن اسلام نے سب سے پہلے  
 عورت کی صحیح حیثیت کو تسلیم کیا ہے پھر اسے زلت و رسوائی کی دلدل سے نکال کر عورت  
 کے تخت پر بٹھایا۔ بیویوں کی تعداد کو چار تک محدود کر دیا۔ لیکن ان کے درمیان  
 عدل و انصاف کو شرط بٹھرایا۔ لونڈیوں کے ساتھ اچھا سلوک کرتے کا حکم دیا۔  
 ماں، بیوی، بہن اور بیٹی کی الگ الگ حیثیت کا تعین کر کے نہ صرف ان کے حقوق  
 وضع کئے بلکہ ان کی حفاظت کا پورا پورا بندوبست کیا جس کی وضاحت انشاء اللہ مضمون  
 میں آئے گی۔

**عورت بحیثیت بیوی** | چلبے تو یہ تھا کہ ماں کی حیثیت کو پہلے اجاگر کیا  
 جاتا۔ کیونکہ اسلام میں ماں کا درجہ بہت اونچا  
 رکھا گیا ہے۔ لیکن مضمون کا آغاز بیوی کی حیثیت سے کیا جا رہا ہے۔ اس لئے کہ پہلی  
 عورت کی تخلیق بیوی کی صورت میں ہوئی۔ یہی عورت کی اصل حیثیت ہے۔ دیکھ

جائے تو خاندان کی ابتداء میاں بیوی سے ہوتی ہے۔ عورت بیوی بننے کے بعد جب اولاد جنتی ہے تو ماں بنتی ہے۔ اولاد میں لڑکی ہو تو وہ بیٹی کہلاتی ہے۔ لڑکی کے ساتھ لڑکا ہو تو وہ بھائی کی بہن بن جاتی ہے۔ بیٹی ہو یا بہن انجام کار وہ بیوی ہی بنتی ہے۔ کیونکہ بیٹی یا بہن جوان ہو جائے تو گھر والوں کی کوشش ہوتی ہے کہ جلدی سے کوئی اچھا رشتہ مل جائے تو اس کی شادی کر دی جائے۔

## تخلیق عورت

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا:

استوصوا بالنساء فان المرأة خلقت من ضلع وان اعوج شئ في الضلع اعلا فان ذهبت فقيمہ كسرتہ وان تركتہ لوزيل اعوج فاستوصوا بالنساء لہ

عورتوں سے اچھا سلوک کرو۔ بے شک عورت کی تخلیق پسلی میں سے ہوئی۔ سب سے ٹیڑھی پسلی اوپر والی ہے۔ اگر تو اسے سیدھا کرنے کی کوشش کرے گا تو توڑ دے گا۔ اگر چھوڑ دے گا تو وہ ٹیڑھی رہے گی۔ لہذا عورتوں سے اچھا سلوک کرو۔ حافظ ابن حجر عسقلانی نے نقل کیا ہے۔

خلقت ای اخرجت کما تخرج النحلة من النواة لہ

تخلیق سے مراد یہ ہے کہ وہ طرح بنگالی گئی جس طرح کھجور کی گٹھلی سے کھجور کا پودا

اگتا ہے۔

عبداللہ بن عباس اور حضرت عبداللہ بن مسعود اور دوسرے صحابہ سے مسروق روایت

کرتے ہیں۔

لہ بخاری۔ ص ۷۷۹۔ مسلم :

لہ فتح الباری: ص ۳۶۸ ج: ۶

أخرج إبليس من الجنة وأسكن آدم الجنة فكان يمشي فيها  
 وحيثاليس له زوج يسكن إليه فنام نومةً فاستيقظ  
 وعند رأسه امرأة قعدة خلقها الله من صلعه  
 فسأنها من أنت؟ قالت امرأة قال ولم خلقت؟  
 قالت لتسكن الي قالت الملائكة ينظرون ما بلغ  
 من علمه۔

ما اسمها يا آدم؟ قال حواء قالوا ولم؟ قال انما  
 خلقت من شئ عسى له

کہ ابلیس کو جنت سے جب نکالا گیا اور آدم علیہ السلام کو جنت میں بسایا گیا تو وہ  
 اکیلے ہی اس میں چلتے پھرتے تھے۔ ان کا کوئی ساتھی نہ تھا جس سے سکون حاصل کرتے۔ پس  
 وہ سوئے۔ لیکن جب جاگے تو اپنے سر کے پاس ایک عورت کو بیٹھے پایا جسکو اللہ نے انکی پسلی  
 سے پیدا کیا تھا۔ آدم علیہ السلام اس سے پوچھتے ہیں کہ تم کون ہو؟ تو وہ کہتی ہیں کہ میں عورت  
 ہوں پھر پوچھتے ہیں کہ تمہیں کیوں پیدا کیا گیا؟ تو جوابا کہتی ہیں تاکہ تم مجھ سے سکون حاصل کرو و فرستون  
 نے آدم علیہ السلام کے علم کو پرکھنے کیلئے ان کو پوچھا کہ اس عورت کا نام کیا ہے؟ تو انہوں  
 نے کہا حواء۔ انہوں نے وجہ تسمیہ پوچھی تو جواب دیا۔ یہ زندہ شئی سے پیدا کی گئی ہے۔  
 علامہ سیوطی نے حضرت عبد اللہ بن عباس کے حوالے سے نقل کیا ہے۔

انما سمیت حواء لانها امر کل عی  
 ان کا نام حواء اس لیے رکھا گیا کہ وہ ہر زندہ یا ہر قبیلے کی ماں ہیں۔  
 یہ بھی منقول ہے کہ آدم علیہ السلام نے فرمایا۔

۱۔ ابن کثیر: ص ۷۹، جلد ۱؛ ابن جریر: ص ۲۲۹، جلد ۱، ایضاً: ص ۲۲۲، ۲۲۵، جلد ۲۔

تفسیر کبیر: ۲۵۳: جلد ۱۔

۱۔ درمنثور: ص ۵۲: جلد ۱۔

لحمی و دمی و زوجتی فسکن الیہا فلما زوجہ الہیہ و جعل  
لہ سکنا من نفسہ لہ

کہ یہ میرا گوشت، خون اور میری بیوی ہے۔ جب اللہ تعالیٰ نے حواء کا ان سے نکاح  
کر دیا تو اس سے سکون حاصل کیا ان کے لیے بھی ان کے نفس سے سکون کا سبب بنایا۔  
ابن کثیر ص ۳۲۵ ج ۱ ہی کی روایت ہے۔

وہی حواء علیہا السلام خلقت من صلعة الایسر  
من خلقہ و نائم فاستیقظ فرأھا فاعجبته فأنس الیہا  
وأنست الیہ۔

حواء علیہا السلام کو آدم علیہ السلام کی بائیں پسلی سے پیدا کیا گیا اس حال میں کہ وہ سو  
رہے تھے۔ جب بیدار ہوئے تو حواء علیہا السلام کو دیکھا۔ وہ آدم علیہ السلام کو اچھی لگیں۔  
چنانچہ وہ ان سے مانوس ہوئے اور وہ ان سے مانوس ہوئیں۔

عورت کی تخلیق اور مقصود تخلیق پر اللہ تعالیٰ نے قرآن پاک میں روشنی  
یوں ڈالی ہے۔

هو الذی خلقکم من نفس واحدة و جعل منہا زوجہا

لیسکن الیہا لہ

وہی ہے جس نے تمہیں ایک جان سے پیدا کیا اور اس جان میں سے اس کے ساتھی  
کو بنایا تاکہ وہ اس سے سکون حاصل کر لے۔

سورہ نساء میں حمل کی بجائے خلق کا لفظ ہے یعنی اسی نفس واحد میں سے اس  
کی زوج کی تخلیق کی۔

احمد مصطفیٰ المرغانی نے خلق منہا زوجہا کی وضاحت یوں

کی ہے۔

آی وخلق لتلك النفس التي هي آدم زوجها منها و هي  
حقاً آء له

یعنی جس نفس سے اس کی زوجہ کو پیدا کیا گیا وہ آدم علیہ السلام تھے اور زوجہ ان کی  
سواء علیہا السلام تھیں۔

اللہ تعالیٰ نے قرآن پاک میں واضح فرمادیا کہ آدم علیہ السلام کی زوجہ مطہرہ کو ان کے  
جسد سے نکالا گیا پیدائش و تخلیق کی اصل وجہ یہ تھی کہ آدم علیہ السلام کی وہ رفیقہ حیات بنیں  
اور آدم علیہ السلام کے سکون کا سبب بنیں۔ جیسا کہ خود آدم علیہ السلام کے سوال کرنے  
پر جو آء علیہا السلام نے کہا تھا۔

اسی لیے اللہ تعالیٰ نے ارشاد فرمایا۔

وجعل بينكم مودة ورحمة -

اس نے تمہارے درمیان مودت و رحمت کو رکھا۔

میاں بیوی کا رشتہ اگر قرآن و سنت کی تعلیم کے مطابق ہوگا۔ دونوں اس روشنی میں  
اپنی زندگی گزارنے کی کوشش کریں گے تو زندگی پر لطف اور خوشگوار گزرے گی۔

ڈارون کی تھیوری کی نفی | یہاں اس بات کی بھی وضاحت ہو جاتی ہے کہ آدم علیہ السلام  
اور جو آء علیہا السلام کی تخلیق اللہ تعالیٰ نے انسانی صورت میں

فرمائی۔ ڈارون نے جو تھیوری دی تھی کہ ہر ٹولہ ارتقائی منازل طے کرتا ہوا انسان بنا ہے۔ اس  
نے قرآن اور بائبل میں بیان کردہ انسانی تخلیق کو ٹھکرا دیا تھا۔

قرآن پاک میں تخلیق انسان کا ذکر کرتے ہوئے اللہ سبحانہ تعالیٰ نے فرمایا۔

لقد خلقنا الانسان في احسن تقويم له

ہم نے انسان کو بہترین صورت میں پیدا کیا۔

تخلیق انسان سے پہلے اعلان ہوتا ہے۔

انی خالق بشر امن طینہ فاذا سویتہ و نفتح  
 فیہ من روحی فقوالہ ساحدینہ فسجد الملائکۃ  
 کلہموا جمعونہ الا ابلیس واستکبر وکان من  
 الکافرینہ قال یا ابلیس ما منعک ان تسجد  
 لما خلقت بیدی استکبرت امرکنت من العالینہ  
 قال اناخیر منہ خلقتنی من نار و خلقتہ من  
 طینہ قال فاخرج منها فانک رجیمہ وان  
 علیک لعنتی الی یوم الدینہ نہ

بے شک میں مٹی سے ایک بشر بنانے والا ہوں۔ جب میں اسے ٹھیک ٹھاک کر لوں  
 اور اس میں اپنی روح پھونک دوں تو تم سب اسکو سجدہ کرنا۔ پس تمام فرشتوں نے سجدہ کیا۔  
 سوائے ابلیس کے۔ اس نے تکبر کیا اور وہ انکار کرنے والوں میں سے ہو گیا۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا۔  
 اے ابلیس جس کی میں نے اپنے ہاتھ سے تخلیق کی اس کو تم نے سجدہ کیوں نہیں کیا کیا تم نے تکبر  
 کیا یا تم نے اپنے آپ کو بڑا سمجھا۔

اس نے جواب دیا۔ میں اس سے بہتر ہوں۔ تو نے میری تخلیق آگ سے اور اس  
 کی مٹی سے کی ہے۔ اللہ نے فرمایا۔ جنت سے نکل جائے شک تو راندہ گیا ہے اور تجھ پر  
 قیامت کے روز تک میری لعنت ہوگی۔

انسان کو کتنا بڑا شرف حاصل ہے کہ اس کی تخلیق کا آغاز اللہ قادر مطلق نے اپنے  
 ہاتھ سے فرمایا اور خود اس میں اپنی روح پھونکی۔ شیطان نے شرف انسان کا انکار کیا تو  
 اللہ نے اپنی بارگاہ سے اسے نکل جانے کا حکم دے دیا۔  
 پہلے انسان کی تخلیق کے بعد اس کے سکون کی خاطر اس کی زوجہ کو پیدا کیا ہے۔ پھر

جوڑے سے نسل انسانی کو ساری دنیا میں پھیلا دیا۔

لیکن مرور زمانہ کے ساتھ عورت کو اس کے صحیح مقام سے گرا دیا گیا۔ وہ جس نے انبیاء علیہم السلام اور اولیاء کرام کو ختم دیا۔ جو معاشرے میں ہم کو دارا اور ادا کو قتی تھی۔ جو مرد کی اولاد کی پرورش کرتی تھی۔ جو سکون و راحت کا ذریعہ اور سبب تھی۔ اسے تحارت کی نگاہ سے دیکھا جائے لگا۔ وہ ذلت و خواری کا نشان بن گئی۔

جمالت کے نکاح : ام المؤمنین حضرت عائشہ سے مروی ہے۔

ان النکاح فی الجاہلیۃ کان علی اربعۃ اعضاء۔

فتکاح منها نکاح الناس الیوم یخطب الرجال ولینتہ او ابنتہ

فیصدقہا تو ینکحہا۔

بے شک جمالت کے زمانے میں چار قسم کے نکاح تھے۔

ان سے ایک نکاح جو آج بھی لوگوں میں معروف ہے وہ تھا کہ ایک آدمی دوسرے آدمی سے اس کی بیٹی بہن کا رشتہ مانگتا۔ پھر مراد کرتا اور عورت سے نکاح کر لیتا۔

ونکاح الآخر کان الرجل یقول لامرأته اذ اطهرت من

طمثھا ارسلی ابي فلان فاستبضعی منه وبعزلھا زوجھا

ولا یمسھا ابد احتى یتبین حملھا من ذلك الرجل الذی تستبضع

منه فاذا تبین حملھا اصابھا زوجھا اذا احب وانما یفعل ذلك

رغبة فی نجابة الولد وکان هذا النکاح نکاح الاستبضاع۔

اور دوسرا نکاح یہ تھا کہ خاوند اپنی بیوی سے کہتا جب وہ حیض سے پاک ہو جاتی کہ فلاں شخص کے پاس جا اور اس سے بیٹا لے کر آس کا خاوند اس سے الگ رہتا اور اس وقت تک بیوی کو ہاتھ نہ لگاتا جب تک اس آدمی سے اس کا حمل ظاہر نہ ہو جاتا جس سے وہ بچہ لینے گئی تھی۔ جب حمل ظاہر ہو جاتا پھر اگر اس کا خاوند پسند کرتا تو اس سے میاں بیوی کا تعلق قائم کرتا۔

مرد یہ کام اولاد کو اور بچا نسب دلانے کی خاطر کرتا اور اس نکاح کو نکاح ایتضاع کہا جاتا تھا۔  
 و نکاح آخری بیتمع الرهط ما دون العشرة قید خلون  
 علی المرأة کلہم یصیبہا فاذا حملت و وضعت  
 و مر علیہا الیال بعد ان تضع حملہا اس سلب  
 الیہم فلویستطیع رجل متہم ان یمتنع  
 حتی یجتمعوا عندها تقول لہم فتدعرقم  
 الذی کان من امرک و قد ولدت  
 فهو ابنک یا فلان تسمی من احبت  
 باسمہ فیلحق بہ و لدہا ولا یستطیع  
 ان یمتنع بہ الرجل۔

تیسرا نکاح یہ تھا کہ دس سے کم لوگ ایک عورت کے پاس آتے تھے۔ وہ سب کی حاجت کو پورا کرتی یہاں تک کہ وہ حاملہ ہو جاتی۔ اور سچے جنتی جب چند راتیں گزر جاتیں تو وہ سب کو بلا لیتی۔ ان میں سے کسی کی جراثم نہ ہوتی کہ اس عورت کے بلانے پر نہ جائے۔ یہاں تک کہ وہ سب مرد اس کے پاس جمع ہو جاتے۔ وہ ان سے کہتی کہ جو معاملہ تمہارا میرے ساتھ رہا ہے تم اس سے واقف ہو۔ اب میں نے لڑکا جنما ہے۔ اے فلا نے یہ تیرا بیٹا ہے۔ وہ اس کا نام پکار دیتی جس کو وہ پسند کرتی۔ پس وہ اس کے بیٹے کو لے لیتا اور اس کی انکار کرنے کی جرأت نہ ہوتی۔ عورت کے کہنے مطابق اس کو بیٹا بنا لیتا۔

ونکاح الرابع یجتمع الناس الکثیر فیدخلون علی المرأة لا تمتع ممن جاہا وھن البغایا  
 کسی یصیب علی ابوابہن ریایات تکون علما فمن ارادھن و دخل علیہن فاذا حملت احدھن و وضعت  
 حملہا جمعوا الیہا و دعوا العاقبة ثم الحق اولدھا بالذی یراء فالتا بہ و دعی ابنہ لا یمتنع من ذلک  
 فلما بنت محمد صلی اللہ علیہ وسلم بالحق ھدم نکاح الجاہلیۃ کلہ الا نکاح الناس الیوم۔  
 اور چونکہ نکاح یہ تھا کہ بہت سے لوگ ایک عورت پر داخل ہوتے وہ ان میں سے کسی کو منع نہ کرتی اور یہ فاحشہ عورتیں ہیں اور ان کے گھروں پر جھنڈے نصب ہوتے



تاکہ ان کی جگہ کی نشانی رہے۔ پس جو کوئی ارادہ کرتا ان کے پاس آتا۔ وہ کسی کو نہ روکتیں۔ جب ان میں کوئی حاملہ ہوتی۔ بچہ جنمی تو اس کے پاس آنے والے سب مرد جمع ہوتے اور قیافہ شناس کو بلا لیتے اس کے قیافے کے مطابق جس کا بیٹا سمجھتے اس کے سپرد کر دیتے وہ اسی کا بیٹا کہلاتا۔ اس میں کوئی رکاوٹ نہ تھی۔ جب محمد صلی اللہ علیہ وسلم ہی کے ساتھ مبعوث ہوئے تو جہالت کے تمام نکاحوں کو ختم کر دیا گیا سوائے اس نکاح کے جو آج لوگوں میں معروف ہے۔

اس حدیث سے اندازہ لگایا جاسکتا ہے کہ جہالت میں عورت کا کیا مقام تھا اور نکاح جیسی سنت کا کیا حال ہو گیا تھا۔ حالانکہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا۔

اربع من سنن المرسلین الحیاء والتعطر والسواک النکاح

چار چیزیں مرسلین علیہم السلام کی سنت ہیں حیاء۔ خوشبو لگانا۔ مسواک کرنا اور نکاح کرنا۔

حضرت عمر فاروق سے مروی ہے۔

واللہ ان کنا فی الجاہلیۃ ما نعد للنساء امرأ حتی انزل الی فیہن

ما انزل وقسولہن ما قسرنہ

اللہ کی قسم ہم جہالت کے زمانے عورتوں کو کوئی اہمیت نہیں دیتے تھے یہاں تک کہ

اللہ نے اس کے بارے میں جو نازل کرنا تھا وہ کیا اور جو ان کو دینا تھا دیا۔

یہ اسلام ہی کی برکت ہے کہ عورت کو عزت و تکریم سے نوازا گیا۔ مردوں کو اپنی

بیویوں کے ساتھ حسن سلوک سے پیش آنے اور حقوق کی ادائیگی کا حکم دیا۔

بیویوں کے حقوق: اللہ تعالیٰ نے قرآن پاک میں خاندانوں اور بیویوں کے لیے آیت

لہ ترمذی: ص ۱۶۰، جلد ۱۔

لہ بخاری: ص ۸۶۹-۸۷۰۔

کے ایک ٹکڑے میں جو فرمایا ہے اس میں میاں بیوی کا تعلق اپنے معراج پر نظر آتا ہے۔ ارشاد ہوتا ہے۔

ہن لباس لکہ واستتم لباس لہن لہ  
وہ تمہارا لباس ہیں اور تم ان کا لباس ہو۔

لباس ایسی چیز ہے جس سے انسان گرمی سردی سے بچتا ہے۔ اس کے ساتھ ستر پوشی کرتا ہے خوبصورت نظر آتا ہے۔ لباس ہی انسان کے جسم پر سب سے زیادہ قریب تر ہوتے والا ہے۔ سبحانہ تعالیٰ نے میاں بیوی کے درمیان مودت و رحمت رکھنے کے ساتھ دونوں کو ایک دوسرے کا لباس قرار دیا۔ اس سے بڑھ کر حقوق میں برابری اور کیا ہو سکتی ہے کہ مرد کو عورت کا اور عورت کو مرد کا لباس بنا دیا۔ دونوں دوسرے کے قریب رہیں۔ پیار و محبت سے اپنی زندگی کو خوبصورت بنائیں۔

نکاح کے بعد عورت کا سب سے پہلا مرد پر تکیہ ہے کہ مقرر کردہ مہر کی رقم عورت کو ادا کی جائے۔ ہمارے ہاں مہر کے بارے میں افراط و تفریط سے کام لیا جاتا ہے۔ ایک طرف تو کثیر رقم مقرر کر دی جائے اور دوسری طرف مہر باندھنے یا لینے کو توہین سمجھا جاتا ہے۔ ۳۲ روپے ۱۰ آنے کو ہی مندرجی مہر سمجھا جاتا ہے۔ حالانکہ مہر کی یہ رقم قرآن و سنت میں کہیں بھی بیان نہیں کی گئی ہے طریقت منونہ یہ ہے کہ مہر مرد کی حیثیت کو پیش نظر رکھتے ہوئے نہ صرف مقرر کیا جائے بلکہ نکاح کے موقع پر ادا کر دیا جائے قرآن و سنت کی یہی تعلیم ہے۔ اللہ تعالیٰ نے ارشاد فرمایا۔

أتوهن أجورهن بالمعروف ۱

معروف طریقے سے ان کے مہر ان کو ادا کرو۔

أتوهن صدقاتهن نحلة ۲

۱۔ سورة البقرة: ۱۸۷

۲۔ سورة النساء: آیت ۲۵

۳۔ سورة نساء: آیت ۴، نسائی: ص ۸۷: جلد ۲

عورتوں کو ان کے مہر خوشی سے ادا کرو۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور صحابہؓ کا اسی پر عمل تھا۔ آپ نے اپنی ازواج مطہرات کے مہر ادا فرمائے اور اپنی بیٹیوں کے مہر ادا کروائے۔ حبشہ کے بادشاہ نجاشی نے ام حبیبہؓ کو آپ کے نکاح میں دیا تو آپ کا مہر موقع ہی پر ادا کیا۔

فزوجها النجاشی النبی صلی اللہ علیہ وسلم وامہرہا عنہ  
اربعۃ آلاف وبعث بہا الی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
پس نجاشی نے ان کا نکاح نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ کر دیا اور اپنے پاس سے چار ہزار مہر کی رقم ادا کی اور انہیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس بھیجا دیا۔  
عموماً رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اور صحابہؓ کے زمانے میں مہر کی رقم پانچ درہم ہوا کرتی تھی۔ جس کا بارہ اوقیہ سے کچھ اوپر وزن ہوتا تھا۔ لہ  
لیکن جو مہر ادا کرنے کی استطاعت نہیں رکھتا تھا تو قرآنی آیات کو ہی اس کی طرف سے مہر مقرر کر دیا جاتا تھا ایک غریب و فقیر انسان کا آپ نکاح پڑھاتے ہوئے ارشاد فرماتے ہیں۔

ہد معك من القرآن شیء؛ قال نعم سورة  
کذا و سورة کذا اسمها فقال له رسول اللہ صلی اللہ  
علیہ وسلم قد زوجتکما بما معک من القرآن لہ  
کیا تمہارے پاس قرآن میں سے کچھ ہے یعنی کچھ قرآن یاد ہے؟ تو وہ کہتا ہے جی ہاں  
فلاں فلاں سورت مجھے یاد ہے۔ وہ سورتوں کے نام بتیے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

۱۔ ابو داؤد: ص ۲۸۷

۲۔ دارمی: ص ۲۸۲۔ نسائی: ص ۷۸، جلد ۲

۳۔ نسائی: ص ۶۶؛ دارمی: ص ۲۸۱؛ ابن ماجہ (مفتاح الخلیج) ص ۱۳۷

ترندی: ص ۱۶۵

فرماتے ہیں جو کچھ قرآن میں سے سمجھے یا دہے اس کے بدلے میں اس عورت کو تیری زوجیت میں دیتا ہوں۔

عورت کا من نکاح کے موقع پر ادا ہو جائے تو بہتر ہے۔ سب سے احسن صورت یہ ہے کہ جو زیورات پہنائے جاتے ہیں وہ ہنر کے طور پر دولہن کو دے دیئے جائیں۔ دوسرا حق یہ ہے کہ بیوی کے ساتھ معاشرت انتہائی اچھی ہونی چاہیے۔ کیونکہ قرآن کا یہی حکم ہے۔

عاشروہن بالمعروف لہ  
ان کے ساتھ اچھی طرح رہو۔ اچھا سلوک کرو۔  
اگر ایک سے زیادہ بیویاں ہیں تو ان کے درمیان عدل و انصاف کے تقاضوں کو پورا کرنا بھی خاوند کا فرض ہے۔  
ارشاد باری تعالیٰ ہے۔

فلا تمیلوا کل المیل فتذروها کالمعلقة لہ  
پس ایک ہی طرف بالکل نہ جھک جاؤ اور باقی جو ہیں ان کو معلق رکھو۔  
فان خفتوا لا تعدلوا فواحدة لہ  
اگر تمہیں ڈر ہے کہ انصاف نہ کر پاؤ گے تو ایک ہی بیوی رکھو۔  
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔

قال من كان له امرأتان يميل لأحداهما على الآخرى  
جاء يوم القيامة أحد شقيه مائل لہ  
جس شخص کی دو بیویاں ہوں۔ وہ ان دونوں میں سے ایک کی طرف زیادہ جھک  
جائے تو قیامت کے روز اس حال میں آئے گا کہ اس کا ایک پہلو جھکا ہوا ہوگا۔

لہ سورة النساء: آیت ۱۹

لہ سورة النساء: آیت ۱۲۹

لہ سورة نساء: آیت ۳

لہ فاتی: ص ۸۳، جلد ۲ ایضاً دارمی: ص ۲۸۴

اسلام نے مرد کو اتنی بھی اجازت نہیں دی کہ ایک بیوی کی طرف اس کا تھپکاؤ زیادہ ہو اسلام نے واضح طور پر اعلان کر دیا اگر تم اپنی بیویوں کے درمیان عدل و انصاف کے تقاضوں کو پورا نہیں کر سکتے تو ایک ہی بیوی رکھو۔

اسلام پر اعتراض کرنے والوں کا تعداد از وواج پر بڑا زور ہوتا ہے۔ خاص طور پر مغربی ممالک میں خواتین اس معاملے کو بڑا اچھا لیتی ہیں۔ مغرب کیا اپنے ہاں کی خواتین کا ذہن بھی اس بارے میں صاف نہیں۔ حالانکہ بڑی سیدھی سی بات ہے کہ جو مرد عدل و انصاف کے تقاضوں کو پورا کرنے کی صلاحیت نہیں رکھتا اس کو ایک سے زیادہ بیوی رکھنے کی اجازت ہی نہیں قرآن نے تو یہاں تک کہہ دیا۔

ولن تستطيعوا ان تعدلوا بين النساء ولو حرصتم له

اگر تم اس بات کی حرص رکھو کہ تم بیویوں کے درمیان عدل کرو تو تم ہرگز نہیں کر سکتے۔

اس کے باوجود بات سمجھ میں نہ آئے تو یہ انسانی فکر کی کوتاہی ہوگی۔ ڈاکٹر مسٹر

اپنی بسنت  
Mrs, Annie Besant  
(The life & teaching of Mohammad P.37) نے اپنی مشہور کتاب

میں بڑی عمدہ بات کہی ہے۔ کہ عورت کے لیے بہتر ہے۔ اس کے لیے مسرت و عزت ہے کہ وہ ایک آدمی کی دوسری بیوی ہو کر رہے۔ اس کی باہوں میں اس مرد کا جائز بچہ ہو۔ اس کے گھر میں اس کی عزت ہو۔ نہ کہ وہ کئی مردوں کی ہوس کا نشانہ بنے۔ کسی کا ناجائز بچہ لیے ہوئے بازاروں میں دھکے کھاتی پھرے۔ نہ کوئی اس کی حفاظت کرنے والا ہو اور نہ ہی کوئی دیکھ بھال کرنے والا ہو۔

اسلام نے مرد کو برائی سے بچانے کے لیے تعداد از وواج کی مشروط اجازت دی ہے۔ مغربی خواتین اس کو تو برداشت کر لیتی ہیں کہ ان کے خاوند دوسری

خورتوں سے ناجائز تعلقات قائم کر لیں لیکن اسلامی تعلیم کے مطابق دوسری شادی نہ کر لیں۔ خاص طور پر مغربی ممالک میں تو عورت کی عزت ہی نہیں رہی۔ امریکہ جیسے ملک میں اب ہر دوسری شادی طلاق کی نذر ہو جاتی ہے۔ وہاں جائز اور ناجائز کی تمیز ہی نہیں رہی۔

اسلام ہی دنیا کا واحد دین ہے جو مرد اور عورت کی فطرت پیش نظر رکھتا ہے کیونکہ اسلام اس کا دین ہے جو انسان کا خالق و مالک ہے۔ اس سے بڑھ کر انسان کو کوئی سمجھنے والا نہیں۔ اس نے انسان کو اسی کا مکلف بنایا ہے جس کا وہ ایل ہے۔

مغربی ممالک میں عموماً میاں بیوی دونوں کام کرتے ہیں۔ صبح گھر سے نکلتے ہیں۔ شام تھکے ہارے واپس لوٹتے ہیں۔ ازدواجی زندگی کا کوئی مزا ہی نہیں۔ مادہ پرستی نے گھروں کے سکون کو برباد کر دیا ہے۔ اولاد والدین کی دیکھ بھال۔ محبت و شفقت اور رہنمائی سے محروم رہتی ہیں۔ اسی لیے اسلام نے مرد کی یہ ذمہ داری بنادی کہ وہ کاروبار کرے یا محنت مزدوری بہتر حال آنے لگے گھر کا خرچ چلاتا ہے۔ جو کھاتا ہے وہی بیوی کو کھلانا ہے اور جو پہننا ہے وہی بیوی کے لیے بھی لاتا ہے۔ اس کو رفیقہ حیات سمجھتے ہوئے اس کے ساتھ اچھا سلوک کرنا ہے۔

عبداللہ بن عباس سے مروی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

خیرکم خیرکم لاهلہ وانا خیرکم لاهلی لہ

تم میں سے سب سے بہتر وہ ہے جو اپنے اہل کے لیے اچھا ہو اور تم میں سے اپنے

اہل کے لیے سب سے زیادہ اچھا ہوں۔

قرآن حکیم میں اللہ تعالیٰ نے ارشاد فرمایا۔

لقد كان لكرم في رسول الله أسوة حسنة له

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی مبارک میں تمہارے لئے بہترین نمونہ ہے۔  
رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے عملی نمونے کے ذریعے اپنی امت کی راہنمائی  
فرمائی۔ بیویوں کے ساتھ جیسا سلوک ہونا چاہیے آپ نے اپنی ازواج مطہرات سے  
کر کے دکھا دیا۔ آپ نے فرمایا تم میں سے سب سے اچھا وہ ہے جو اپنے بیوی اور اہل  
کے لیے اچھا ہے۔

اسلام سے پہلے عورت کی کوئی اہمیت ہی نہ تھی لیکن ایک وقت ایسا بھی آیا کہ  
اسلام نے معیار بنا دیا کہ تم میں سے اچھا وہ ہے جو اپنے اہل کے لیے اچھا ہے۔ بلکہ اہمال  
ایمان کا پیمانہ بنا دیا۔

ام المؤمنین عائشہ رضی اللہ عنہا سے مروی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔  
ان من اكمل المؤمنين ايمانا احسنهم خلقا والطفهم  
باهله

بے شک مؤمنوں میں پورے ایمان والا وہ ہے جس کا خلق سب سے اچھا  
ہو اور اپنے اہل کے ساتھ سب سے زیادہ مہربانی کرنے والا ہو۔  
نیک صالح بیوی کے بارے میں اسلام نے جو کہا ہے۔ دنیا کا کوئی بھی مذہب اس کی  
نظیر پیش نہیں کر سکتا۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد مبارک ہے۔

ان الدنيا كلهم متاع وخير المتاع الدنيا المرأة  
الصالحة

۱۔ سورۃ احزاب: آیت ۲۱۔

۲۔ ترمذی: ص ۹۹ جلد ۲۔

۳۔ نسائی: ص ۶۴ جلد ۲۔ - ابن ماجہ (مفتاح الحجة) ۱۳۷ مسلم: ص ۸۵ جلد ۱۔ احمد: ص ۱۶۸ جلد ۲۔

بے شک ساری دنیا ایک سامان ہے۔ اور دنیا میں بہترین چیز نیک صالحہ

بیوی ہے۔

عورت کو اس سے برہر کر اور عزت والا کیا مقام مل سکتا ہے؟ اسلام کی یہ خوبی ہے کہ عورت کے حقوق کی پوری حفاظت کرتا ہے۔

عبداللہ بن عمرؓ کے بارے میں سید الانبیاء مصطفیٰ و معتبى رحمۃ اللہ العالمین صلی اللہ علیہ وسلم کو خبر ملتی ہے وہ ہمیشہ دن کا روزہ رکھتے ہیں اور رات قیام کرتے ہیں۔ چنانچہ آپ ان سے دریافت فرماتے ہیں۔

انك تصوم النهار وتقوم الليل قلت بلى يا رسول قال  
فلا تفعل صوما فطر وقو ونحو۔

تم دن کو روزہ رکھتے اور ساری رات قیام کرتے ہو (عظمت تیرے سے مروی ہے) کہ میں نے کہا جی ہاں اللہ کے رسول اللہ نے فرمایا ایسا مت کیا کرو۔ روزہ رکھو اور نہ بھی رکھو رات کو قیام کرو اور آرام بھی کرو۔

فان لجسدك عليك حقا وان لروحك عليك حقا  
وان لزوجك عليك حقا

بے شک تیرے جسم کا تیرے اوپر حق ہے۔ اور بے شک تیری روح کا تیرے اوپر

حق ہے۔ اور بیشک تیری بیوی کا تیرے اوپر حق ہے۔ بخاری کی دوسری روایت میں عین اور نفس کا ذکر ہے۔

کیسی فطرت کے عین مطابق تعلیم ہے۔ ہر روز روزہ رکھو گے اور ہر رات

قیام کرو گے تو جسم کمزور ہو جائے گا۔ صحت خراب ہو جائے زندگی بدمزہ ہو جائے گی

جس کو تم بیوی بنا کر لائے۔ اس کا بھی تو تم پر حق ہے حقوق اللہ کو ادا کرتے ہوئے حقوق

العباد کو بھول گئے تو تمہارا معاملہ سیدھا کیسے ہوگا؟ لہذا آپ نے جلیل القدر صحابی کو اپنی



زندگی میں اعتدال پیدا کرنے کا حکم دیا۔ جسم و روح کے ساتھ بیوی کا ذکر فرمایا۔ اپنا اور بیوی کا خیال رکھو۔

اللہ تعالیٰ نے آدم علیہ السلام کے لیے حوا کی تخلیق اس لئے نہیں فرمائی تھی کہ دونوں الگ الگ رہیں۔ اللہ کی بندگی اور عبادت میں منہک رہیں۔ یہ تو اسلام نہیں۔ اسلام میں ربانیت اور سادھوپن کی کوئی گنجائش نہیں۔ یہ تو دینِ فطرت ہے۔ اسلام فطری اصولوں کو اپنانے کا حکم دیتا ہے۔

حون بن ابی جمیفہ اپنے باپ سے روایت کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے سلمان فارسی اور ابوالدرداء رضی اللہ عنہما کے درمیان بھائی چارہ قائم فرمایا۔

فزار سلمان ابوالدرداء قراى ام الدرداء متبدلتا فقال لها ما شانك؟ قالت اخوك ابوالدرداء ليس له حاجة في الدنيا فجاء ابودرداء فصنع له طعاما پس سلمان اپنے بھائی ابوالدرداء کے پاس آئے۔ انہوں نے ام الدرداء یعنی ان کی بیوی کو بناؤ سگھار سے بے رغبت پایا۔ سلمان نے اس کی وجہ پوچھی ام الدرداء نے جواب دیا کہ آپ کے بھائی کو دنیا سے کوئی حاجت نہیں۔

فقال كل فاني صائم قال ما لنا اكل حتى تاكل فاكل فلما كان الليل ذهب ابودرداء يقوم فقال تم فنام ثم ذهب يقوم قال نعم فلما كان من آخر الليل قال سلمان قوما لان فصليا فقال له سلمان ان لربك عليك حقا ولنفسك عليك حقا ولاهلك عليك حقا فاعط كل ذي حق حقه فاتي النبي صلى الله عليه وسلم فذكر ذلك له فقال النبي صلى الله عليه وسلم صدق سلمان له

اتنے میں ابوالدرداءؓ آگئے۔ انہوں نے سلمان کے لیے کھانا تیار کیا اور ان سے کیا کہ آپ کھائیے میں روزے سے ہوں سلمان نے جواب دیا کہ میں اس وقت تک نہ کھاؤں گا جب تک تم نہیں کھاؤ گے۔ جب رات ہوئی تو ابوالدرداءؓ قیام کرنے لگے تو سلمان نے ان کو روک دیا اور کہا سوجاؤ۔ تھوڑی دیر کے بعد پھر اٹھے تو سلمان نے دوبارہ روک دیا جب رات کا آخری پہرہ ہوا تو سلمان نے کہا کہ اب اٹھو۔ پس دونوں نے قیام کیا۔ اس کے بعد سلمان نے ان سے کہا کہ بے شک تیرے رب کا تم پر حق ہے۔ تیرے نفس کا تم پر حق ہے۔ پس بہر حق دار کا حق ادا کرو۔ ابوالدرداءؓ نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہو کر سلمان و اہل بات عرض کی تو نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: سلمان نے سچ کہا۔

اسلام نے عورت کو نہ صرف حقوق سے نوازا بلکہ جس طرح ان کی حفاظت کا بند و بست کیا اس کی مثال دنیا کی تاریخ ہمیش نہیں کر سکتی۔

جہاں اسلام نے بیوی کو حقوق سے نوازا ہے وہاں اس پر خاوند

**اچھی بیوی** کے حقوق کی ادائیگی کی ذمہ داری بھی عائد کی ہے۔ اچھی بیوی بیٹنے کے لئے جو کچھ ضروری ہے اب اس کا ذکر کیا جاتا ہے۔

بہنرت انسؓ سے مروی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔

المرأة اذا صلحت خمسها وصامت شهرها واحصنت فرجها واطلعت بعلها فليدخل من ابي ابواب الجنة شاءت له  
بیوی جب پانچ نمازیں پڑھے۔ رمضان کے روزے رکھے اپنی شرمگاہ کی حفاظت کرے اور اپنے خاوند کی اطاعت کرے۔ تو وہ جنت کے جس دروازے سے چاہے داخل ہو جائے فرائض کی ادائیگی کے ساتھ خاوند کی تابعداری کرنے

والی عورت جنت میں داخل ہونے کے لیے کوئی رکاوٹ اپنی راہ میں نہیں پائے گی۔ جنت کا ہر دروازہ اپنے لیے کھلا پائے گی۔ کیونکہ اس کی تخلیق کا مقصد ہی خاوند کی اطاعت کرنا اور اس کے لیے باعث سکون و راحت بننا تھا۔ لہذا جب عورت اپنے میاں کی اطاعت کرتی ہے تو وہ جنت میں داخل ہو جاتی ہے۔

حضرت ابو ہریرہؓ کے حوالے سے امام ابن جریرؒ نے نقل کیا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔

خير النساء امرأة اذا نظرت اليها سرتك واذا امرتها اطاعتك واذا غبت عنها حفظتك في نفسها ومالك له

خوروں میں سے بہترین عورت وہ ہے کہ جب تو اسے دیکھے تو تجھے خوش کر دے جب تو اسے کوئی حکم دے تو اس کو بجالائے جب تو سفر پر جائے تو اپنے نفس اور تیرے مال کی حفاظت کرے۔

خاوند کو بتایا جا رہا ہے کہ بہترین بیوی وہ ہے کہ جب اس کا خاوند اسے دیکھے تو اسے وہ خوش کر دے۔ تھکا ہارا جب گھر لوٹے تو بیوی کی طرف دیکھتے ہی اس کی ساری تھکاوٹ دور ہو جائے۔

ہمارے ہاں عجیب سا معمول بن گیا ہے کہ عورت جب گھر میں ہوتی ہے تو معمولی سے کپڑے پہنے رہتی ہے۔ بناؤ سنگھار کی ضرورت بھی محسوس نہیں کرتی۔ لیکن جب بازار جاتی ہے یا رشتہ داروں کے ہاں آتی جاتی ہے تو اچھے کپڑے پہنتی ہے۔ خوب بناؤ سنگھار کرتی ہے۔ ایسے معلوم ہوتا ہے کہ وہ اپنے خاوند کے لیے بقی سنوتی نہیں بلکہ دوسروں کو دکھانے کے لیے بناؤ سنگھار کرتی ہے اور اچھے کپڑے پہنتی ہے۔ حالانکہ یہ خاوند کا حق ہے۔ جب خاوند گھر آئے تو اس کو خوش کرنا۔ اس کو اچھا لگنا یہ عورت کی ذمہ داری ہے۔ اسی لیے آپ نے فرمایا۔ جب تو اپنی

بیوی کو دیکھے تو خوش کر دے۔

اچھی بیوی وہی ہے جو اپنے خاوند کی اطاعت کرنے والی اور اس کی مرضی کے مطابق چلنے والی ہو۔ اس کی ضروریات اور حاجت کا خیال رکھنے والی ہو۔

طلق بن علی سے مروی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔

إذا الرجل دعاه زوجته لحاجته فليأته وإن كانت على التنور له

جب آدمی اپنی بیوی کو اپنی حاجت کے لیے بلائے تو اس کو چاہئے کہ اس کے پاس آئے اگرچہ وہ تنور ہی پر کیوں نہ ہو یعنی خاوند کے حکم کی تکمیل کرنا اس پر واجب ہے۔ اس کی مزید وضاحت سید الانبیاء علیہ الصلوٰۃ والسلام نے یوں فرمائی۔

۲۷

لو كنت امرأ أحد ان يسجد لأحد لامرت الامرات ان تسجدن لزوجها  
اگر میں کسی کو حکم دیتا کہ وہ کسی ایک کو سجدہ کرے تو میں عورت کو حکم دیتا کہ وہ اپنے خاوند کو کرے۔

قدیس بن سعد سے مروی ہے۔

آیت الحیرة فرایتهم یسجدون لمرزبان لهم ققلت لرسول الله صلی الله علیہ وسلم احق ان یسجد له فاتیت رسول الله صلی الله علیہ وسلم ققلت انی آیت الحیرة فرایتهم یسجدون لمرزبان لهم فانت احق بان یسجد لك فقال لی اذایت لومرت بقبری اکت تسجد له ؟ ققلت لا فقال لا تفعلوا لو كنت امرأ أحد ان یسجد لأحد لامرت النساء ان یسجدن لآزواجهن لما جعل الله لهم علیهن من حق لہ

میں حیرہ آیا۔ میں نے دیکھا کہ وہاں کے لوگ اپنے سردار کو سجدہ کرتے ہیں

۱۷۲: ص ۱۷۲ جلد ۱۔

۱۷۲: ص ۱۷۲ جلد ۱۔

۲۹۱: ص ۲۹۱ جلد ۱۔

میں نے کہا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم زیادہ تقدار ہیں کہ ان کو سجدہ کیا جائے۔ پس میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوا اور عرض کیا۔ کہ میں حیرت گیا میں نے دیکھا کہ وہ اپنے سردار کو سجدہ کرتے ہیں۔ پس آپ زیادہ تقدار ہیں کہ آپ کو سجدہ کیا جائے۔ آپ نے فرمایا۔ اگر تو میری قبر کے پاس سے گزرے گا تو کیا تو اس کو سجدہ کرے گا میں نے عرض کیا۔ نہیں۔ آپ نے فرمایا۔ تم ایسا مت کرنا۔

اگر میں کسی کو کسی کے لیے سجدہ کرنے کا حکم دینے والا ہوتا تو عورتوں کو حکم دیتا کہ وہ اپنے خاوندوں کو سجدہ کریں۔ اس حق کی وجہ سے جو اللہ تعالیٰ نے دوسروں کے لیے ان پر عائد کر رکھا ہے۔

چونکہ اللہ کے سوا کسی کو سجدہ کرنا شریعت محمدیہ میں جائز نہیں لہذا عورتوں کو اس کا پابند نہیں بنایا گیا۔ لیکن اس سے یہ ضرور واضح ہو جاتا ہے کہ مردوں کا خورتوں پر بڑا حق ہے۔ جس کی بنا پر عورتوں کو اطاعت کرنے کا حکم دیا گیا ہے اور اطاعت کی صورت میں جنت کی بشارت دی گئی ہے۔

اگر عورت اپنے خاوند کی اطاعت نہیں کرتی تو اس سے اللہ تعالیٰ ناراض ہو جاتا ہے اور اس کے فرشتے اس عورت پر لعنت بھیجتے ہیں۔  
امام بخاری اور امام مسلم نے ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ نے نقل کیا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا۔

إذا دعا الرجل امرأة إلى فراشه فابتان تجي  
(فبات غضبان) لعنتها الملائكة حتى تصبح له

جب مرد اپنی بیوی کو اپنے بستر پر بلائے پس عورت انکار کر دے۔ مسلم کے الفاظ ہیں کہ مرد رات گھسے میں گزارے تو فرشتے صبح تک عورت پر لعنت بھیجتے ہیں۔

دوسری روایت کے مطابق رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔

والذی نفسی بیدہ ما من رجل یدعو امرأۃ الی فراشہا

فتبا علیہ الا کان الذی فی السماء ساخطا حتی یرضی عنہما لہ

قلم ہے اس ذات کی کہ جس کے ہاتھ میں میری جان ہے۔ جب کوئی مرد اپنی بیوی کو اپنے بستر پر بلاتا ہے۔ پس وہ انکار کر دیتی ہے۔ تو وہ جو آسمان میں ہے اس عورت پر ناراض ہو جاتا ہے یہاں تک کہ اس کا خاوند اس سے راضی ہو جائے۔

خاوند کو ناراض کرنے والی عورت کے ساتھ یہ معاملہ اس لیے کیا جاتا ہے کہ جس مقصد کے لیے اس کی تخلیق کی گئی اس کو اس نے نظر انداز کر دیا بیوی کی یہ ذمہ داری ہے کہ جب خاوند گھر سے غائب ہو۔ کام پر جائے یا کسی سفر پر روانہ ہو تو اس کے حقوق میں خیانت نہ کرے۔ اس کی غیر موجودگی میں گھر اور اہل گھر کی اچھی طرح دیکھ بھال کرے۔

ارشاد نبوی ہے۔

المرأۃ رعیۃ علی اہل بیت زوجها وولدہ لہ

عورت اپنے خاوند کے اہل بیت اور اس کی اولاد کی نگراں ہے۔ اس بارے میں وہ جواب دہ ہوگی حجۃ الوداع کے موقع پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔

لہ بخاری = ص ۸۲۔

لہ بخاری: ص ۱۰۵۔ مسلم ص

فاما حَقُّكُمْ عَلَى نِسَائِكُمْ فَلَا يُؤْطَأَنَّ فَرْشَكُمْ مِنْ تَكْرَهُنَّ وَلَا

يَأْذَنُ فِي بَيْوتِكُمْ لِمَنْ تَكْرَهُونَ ۗ

پس عورتوں پر حق ہے کہ تمہارے بستروں پر ان کو نہ بیٹھنے دیں جن کو تم ناپسند کرتے ہو اور نہ ان کو گھروں میں آنے دیں جنہیں تم پسند نہ کرتے ہو۔

اس سے معلوم ہوا کہ خاوند موجود ہو تو اس کی اطاعت کرے اور حجب موجود نہ ہو تو اس کی پسند اور ناپسند کا خیال کرتے ہوئے گھر کی دیکھ بھال کرے۔ جو ذمہ داریاں اسے سونپی جائیں ان کو احسن انداز میں نبھائے۔ فضول خرچی سے اجتناب کرے۔ اولاد کی اچھی تربیت کرے۔ خاوند کے عزیز واقارب کے ساتھ اچھا سلوک کرے۔ اخلاق حمیدہ کو اپناتے ہوئے بلند کردار کا مظاہرہ کرے۔ حسن گفتار اور سوچ و بچار سے اپنے دنیاوی گھر کو جنت بنا لے۔ خاوند کے گھر ہی کو اپنا حقیقی ٹھکانا سمجھے۔ معمولی معمولی گھریلو تنازعات کو اپنے گھر تک ہی محدود رکھے۔ اپنا ہر معاملہ اللہ کی مخلوق کی بجائے اللہ کے سپرد کرے۔ جو بیوی ایسے محاسن کی مالک ہوگی وہ بہترین اور کامیاب ترین بیوی کہلانے کی مستحق ہوگی یہی عورت کی اصل حیثیت ہے۔

## عورت بحیثیت ماں

عورت بیوی بننے کے بعد حجب اولاد جنتی ہے تو ماں بن جاتی ہے۔ پہلے تو خاوند کی اطاعت اور اس کے گھر کی دیکھ بھال اس کی ذمہ داری ہوتی ہے لیکن ماں بننے کے ساتھ اس کی ذمہ داریوں میں بہت زیادہ اضافہ ہو جاتا ہے۔ والدین کے ساتھ احسان کرنے کا حکم دیتے وقت اللہ تعالیٰ نے ماں کا ذکر یوں فرمایا۔

حملتہ امتہ کرھا اور وضعتہ کرھا لہ

اس کی ماں نے اسے تکلیف کے ساتھ اٹھایا اور تکلیف سے جنا۔  
نواہ پکے کو پیٹ میں اٹھائے پھرنا۔ تکلیف سے جنا۔ پیدائش کے بعد دو  
سال دودھ پلانا۔ گرمی سردی میں دن رات ایک کر کے پرورش کرنا۔ یہ بڑا ہی مشکل  
کام ہے لیکن عورت صبر و تحمل اور خوش اسلوبی کے ساتھ سرانجام دیتی ہے۔  
اللہ کو منظور ہو تو متعدد بار اس آزمائش میں آزمائی جاتی ہے۔ اسی لیے اللہ تعالیٰ  
نے قرآن پاک میں ماں بننے کے عمل کا خاص طور پر ذکر فرمایا تاکہ ماں کی عزت  
و کرم بڑھ جائے۔

اسلام سے پہلے عورت کی ماں بن جانے کے بعد بھی کوئی عزت نہ تھی۔  
لیکن اسلام کے ذریعہ ماں کے درجہ کو اتنا ہی بلند کر دیا گیا۔  
حضرت ابوہریرہؓ سے مروی ہے کہ ایک شخص نے عرض کیا:  
یا رسول اللہ من احق بحسن صحابتی؟ قال امك۔ قال ثم من؟  
قال امك قال ثم من؟ قال امك قال ثم من؟  
قال ابوك لہ

اے اللہ کے رسول میرے اچھے سلوک اور اچھی معاشرت کا حق دار کون ہے؟ آپ نے فرمایا  
تیری ماں اس نے پھر کہا۔ اس کے بعد کون؟ آپ نے فرمایا تیری ماں۔ اس نے  
پھر عرض کیا۔ اس کے بعد کون؟ آپ نے فرمایا تیری ماں اس نے پھر عرض کیا۔  
اس کے بعد کون؟ آپ نے فرمایا تیرا باپ  
تین مرتبہ آپ نے ارشاد فرمایا کہ تیری بہترین معاشرت کی مستحق تیری  
ماں ہے۔ چوتھی مرتبہ آپ نے فرمایا تیرا باپ۔ آپ کے اسی ارشاد مبارک

لہ الاحقاف، آیت ۱۵۔

لہ بخاری، ص ۸۸۲۔ مسلم، ص ۱۳۱۲۔ ۲۷۔



سے اندازہ لگایا جاسکتا ہے کہ اسلام نے ماں کے رتبے کو کس قدر بلند کیا۔  
 جہاد میں شریک ہونے کے لیے مشورۃ طلب کرنے کی خاطر ایک صحابی  
 آپ کی خدمت میں حاضر ہوتے ہیں۔ آپ نے فرمایا۔  
 هَذَا لَكَ مِنْ أُمَّ؛ فَقَالَ نَعَمْ قَالَ الزَّمْهَرَانُ الْجَنَّةُ (تخت)  
 عند رجلها له

کیا تمہاری ماں ہے؟ انہوں نے کہا جی ہاں آپ نے فرمایا۔ تم اس کے  
 پاس رہو۔ اس کے پاؤں کے پاس جنت ہے۔  
 یعنی اس کی خدمت کرتے رہو۔ اس کی خدمت کرنے کی بناء پر تم جنت  
 میں داخل ہو جاؤ گے اس لیے کہ عورت ماں کی حیثیت میں اپنی اولاد کے جو کچھ کرتی  
 ہے۔ مرد نہیں کر سکتے۔

اسما بنت ابی بکر الصدیقؓ سے منقول ہے کہ ان کی مشرکہ والدہ صلح حدیبیہ  
 کے بعد ان کے پاس آئیں۔ انہوں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت  
 میں عرض کیا۔

ان آ می قدمت وھی زاغیة قال نعم صلی امک له  
 میری ماں آئی ہے اور مجھ سے صلے رجمی کی توقع رکھتی ہے کیا میں صلہ رجمی کروں  
 آپ نے فرمایا۔ ہاں اپنی ماں سے صلہ رجمی کرو۔  
 مشرکہ ماں کے بارے میں بھی آپ نے صلہ رجمی اور اچھے سلوک کا حکم  
 فرمایا کیونکہ یہی قرآن کی تعلیم ہے۔ ارشاد ہوتا ہے۔

وان جاهدک علی ان تشرک بی مالیس لک بہ  
 علو فلا تطعمہا وصاحبہما فی الدنیا  
 معروفاتہ

لہ الترغیب والترہیب: ص ۳۱۶، جلد ۳۔ احمد: ص ۲۲۹، جلد ۳، مشکوٰۃ: ص ۲۲۱، ابن ماجہ: ص ۲۵ (مفتاح الحجۃ)  
 نسائی: ص ۲۸۰، جلد ۲۔  
 لہ بخاری: ص ۸۸۴، سورہ لقمان: آیت ۱۵

اگر تمہارے والدین تمہیں مشرک بنانے کی کوشش کریں جس کے بارے میں تمہیں علم نہیں تو ان کی بات مست مانو لیکن دنیا میں اچھی طرح ان کے ساتھ رہو اور ان سے اچھا سلوک کرو۔

جب والدین شرک کی دعوت دیں تو اس کو قبول نہ کرنے کا حکم ہے لیکن ساتھ ہی ارشادِ باری ہے کہ دنیاوی معاملات میں ان کی عزت کرو کیونکہ دینی طور پر صرف اللہ اور اس کے رسول کی اطاعت اور تابعداری ہوگی۔ لیکن دنیوی زندگی میں والدین کے حق کو بلند ہی رکھا۔ پھر والدین میں سے ماں کا درجہ و مقام بلند تر کر دیا گیا۔ جب مشرک ماں کے ساتھ حسن سلوک کا حکم دیا گیا تو مسلمان ماں کا مقام کیا ہوگا؟ امام احمد بن حنبل اور امام طبرانی نے عبداللہ بن ابی اوفی کے حوالے سے نقل کیا ہے کہ انہوں نے کہا۔

كنا عند النبي صلى الله عليه وسلم فأتاه أت فقال شاب  
يجود بنفسه فقبل له قل لا اله الا الله فلم يستطع فقال  
كان يصلى؟ فقال نعم فتهمض رسول الله صلى الله عليه وسلم  
وفهضنا معه فدخل على الشاب فقال له قل لا اله الا الله فقال  
لا استطيع قال لم؟

قال كان يعقق واندته فقال النبي صلى الله عليه وسلم  
احية والدته؟ قالوا نعم قال ادعوها فدعوها فجاءت  
فقال هذا ابك؟ فقالت نعم فقال لها ارايت لراجحت تارضخه فقيل لك ان  
شفعت له خيلنا عنه الا حرقناه۔ بهذا النار اکت تشفعين له؟ قالت يا رسول الله  
اذ اشفع له قال فاشهدى الله واشهدىنى قد رضيت عنه قالت اللهم انى اشهدك  
واشهد عندى سواك انى قد رضيت عن النبي فقال لرسول الله صلى الله عليه وسلم  
يا غلام قل لا اله الا الله وحده لا شريك له وان اشهد انى محمد عبد الله ورسوله

فَقَاتِلْهُمْ اَتَقَالِ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي أَنْقَذَنَا مِنْ النَّارِ لَهُ

ہم نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر تھے کہ ایک آنے والا آیا اور اس نے کہا ایک نوجوان قریب المہرگ ہے۔ جب اس سے کہا جاتا ہے کہ لا الہ الا اللہ کہو تو وہ کہہ نہیں پاتا۔ آپ نے فرمایا کیا وہ نماز پڑھتا تھا؟ عرض کیا جی ہاں پس آپ کھڑے ہو گئے اور ہم بھی آپ کے ساتھ کھڑے ہوئے۔ آپ نوجوان کے پاس تشریف لائے۔ آپ نے اس سے فرمایا۔ لا الہ الا اللہ کہو۔ اس نے عرض کیا میں کہہ نہیں پاتا آپ نے پوچھا کیوں نہیں؟ اس نے عرض کیا کہ وہ والدہ کی نافرمانی کیا کرتا تھا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے صحابہ سے دریافت فرمایا۔ کیا اس کی والدہ حیات ہے؟

صحابہ نے عرض کیا جی ہاں آپ نے فرمایا۔ اس کو بلاؤ پس اس کو بلا یا گیا اور وہ آئی۔ آپ نے اس سے پوچھا کیا یہ تیرا بیٹا ہے؟ اس نے جواب دیا جی ہاں۔ آپ نے فرمایا اگر بہت بڑی آگ جلائی جائے اور تم اس کی شفاعت کرتی ہو تو تم اسے بھڑے دیتے ہیں ورنہ اس کو اس آگ میں جلا دیں گے کیا تم اس کی شفاعت کرو گی۔ عورت نے کہا ہاں آپ نے فرمایا۔ اللہ اور مجھ کو گواہ بناؤ کہ تم اس سے راضی ہو گئی ہو اس عورت نے کہا۔ اے اللہ میں تجھے اور تیرے رسول صلی اللہ علیہ وسلم کو گواہ بنا کر کہتی ہوں کہ میں اپنے بیٹے سے راضی ہو گئی۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اے لڑکے کہو اللہ کے سوا کوئی نہیں وہ اکیلا ہے اس کا کوئی شریک نہیں اور میں گواہی دیتا ہوں کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم اس کے بندے اور اس کے رسول ہیں (ماں کے معاف کرنے کے بعد) لڑکے نے اللہ کی وحدانیت اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی رسالت کی گواہی دے دی۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ سب تعریفیں اللہ کے لیے جس نے میرے ذریعے اس کو آگ سے بچا لیا۔

مسلمان اولاد کو سمجھا دیا گیا کہ ماں کی خدمت کرنا باعث رحم و بخشش ہے جب

تک ماں راضی نہیں ہوگی تو ہر قسم کی عبادت نجات کا سبب نہیں بن سکتی۔ حالانکہ اسلام سے پہلے باپ کی بیوی سے شادی کو بھی معیوب نہ سمجھا جاتا تھا۔ اسلام نے ماں کی (چاہے سنگی ہو یا سوتیلی) عظمت کو داغدار ہونے سے جس طرح بچایا ہے۔ اس کا انداز برابر بن عازب کی روایت سے لگایا جاسکتا ہے۔ ان سے مروی ہے۔

مری خالی ابو بن دہ بن نیار ومعہ لواء فنقلت  
این تذهب فقال بعثتی النبی صلی اللہ علیہ وسلم  
الی رجل تزوج امرأۃ ابیہ اتیہ برأسہ لہ

میرے خالو ابو بردہ بن نیار میرے پاس سے گزرے ان کے ہاتھ میں ایک جھنڈا تھا۔ میں نے پوچھا آپ کہاں جا رہے ہیں انہوں نے جواب دیا۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے مجھے اس شخص کی طرف بھیجا ہے جس نے اپنا باپ کی بیوی سے شادی کر لی ہے تاکہ میں آپ کی خدمت میں اس کا سر پیش کر دوں۔

جو شخص ماں کی حرمت کو پامال کرتا ہے اسلام اس کا وجود برداشت نہیں کرتا۔ یہ اسلام ہی کی برکت ہے کہ ماں کی عزت و عظمت کو نہ صرف بجالایا بلکہ اس کے پاؤں کے نیچے جنت رکھ دی۔

اچھی ماں وہ ہے جو اپنی اولاد کی اچھی تربیت کرے۔  
ماں کی گود ہی بچے کی پہلی تربیت ہے۔ ماں دیندار

### اچھی مسلمان ماں

ہوگی۔ اسلامی تعلیم کو سمجھنے والی اور اس کے مطابق عمل کرنے والی ہو تو اس کی اولاد بھی معاشرے میں بہترین کردار ادا کرنے والی ہوگی۔ جتنی ماں خود دین سے دور ہوگی اتنی اس کی اولاد بھی برائی کو اپنانے والی اور اچھائی کو ٹھکمرانے والی ہوگی۔

اسلامی تاریخ میں بے شمار مسلمان ماؤں کے واقعات موجود ہیں جنہوں نے اپنی اولادوں کو اللہ کی راہ میں کمال لہذا بے کام مظاہرہ کرتے ہوئے پیش کیا۔ ان کی

شہادت کو اپنے لیے عین فخر سمجھا۔

عرب کی مشہور شاعرہ خنساءؓ اپنے چار بیٹوں کے ساتھ جنگ قادسیہ میں شریک ہوتی ہیں۔ جس دن لڑائی شروع ہونے والی تھی۔ اس کی صبح کو اپنے بیٹوں سے مخاطب ہو کر کہتی ہیں۔

بے شک تم اپنی مرضی سے اسلام میں داخل ہوئے اور ہجرت کی۔ قسم ہے اس ذات کی کہ جس کے سوا کوئی معبود نہیں۔ تم ایک ہی مرد اور عورت کے بیٹے ہو۔ میں نے تمہارے باپ کی کبھی خیانت نہیں کی اور نہ ہی تمہارے ماموؤں کو رسوا کیا ہے۔ نہ ہی تمہارے حسب کو داغدار کیا ہے۔ نہ ہی تمہارے نسب کو تبدیل کیا ہے۔ تم جانتے ہو کہ اللہ نے کافروں سے لڑائی لڑنے پر مسلمانوں کے لیے کتنا زیادہ ثواب رکھا ہے۔ جان لو کہ باقی رہنے والا گھر فانی گھر سے بہتر ہے۔

اللہ تنالے قرآن پاک میں ارشاد فرماتے ہیں۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اصْبِرُوا وَاصْبِرُوا أَوْ رَابِطُوا  
وَآتَقُوا اللَّهَ لَعَلَّكُمْ تُفْلِحُونَ ۝

اے ایمان والو صبر کرو اور صبر کی تلقین کرو اور ایک دوسرے کو تھام رکھو اور

اللہ سے ڈر جاؤ تاکہ تم فلاح پاؤ

لہذا اگر اللہ نے چاہا کہ تم سلامتی کے ساتھ صبح کرو تو اچھی طرح اپنے دشمن کو دیکھ کر لڑائی کے لیے نکلنا۔ اللہ کے دشمنوں کے خلاف اس سے مدد چاہتے ہوئے میدان میں جانا۔ جب تم دیکھو کہ لڑائی کا میدان گرم ہو گیا ہے۔ لڑائی کے شعلے بلند ہو رہے ہیں۔ لڑائی کی آگ نے سریشی کو دھانپ لیا ہے۔ تو تم عین لڑائی کے وسط کار اداہ کرتے ہوئے میدان میں اترنا۔ دشمن کے سرداروں کو اپنی تلواروں کا نشانہ بنانا

دامی اور ابدی گھر میں غنیمت اور عزت کے ساتھ کامیاب ہونا۔  
 ماں کی نصیحت کے مطابق چاروں بیٹے میدان میں اترتے ہیں۔ رجزیہ اشعار  
 پڑھتے آگے بڑھتے ہیں۔ شجاعت اور بہادری کا مظاہرہ کرتے ہوئے جام شہادت  
 نوش کرتے ہیں۔

جب ماں کو بیٹوں کے شہید ہونے کی خبر ملتی ہے۔ تو وہ کہتی ہے۔

الحمد لله الذي شرفني بقتلهم وارحومن

ربي ان يجمعني لهم في مستقر رحمة له

سب تعریفیں اس اللہ کے ہیں جس نے مجھے ان کی شہادت کے ثمر سے نوازا  
 یعنی شہداء کی ماں بنایا۔ میں اپنے رب سے امید رکھتی ہوں کہ وہ مجھے ان کے ساتھ اپنی  
 رحمت کی جگہ میں جمع کرے گا۔

چونکہ باپ اپنے کام کاج میں مصروف رہتا ہے۔ صبح گھر سے جاتا ہے اور شام کو  
 واپس لوٹتا ہے۔ گھر کے خرچ اخراجات کی ذمہ داری اس پر ہوتی ہے۔ لہذا وہ اپنی اولاد  
 کی دیکھ بھال ایسی نہیں کر سکتا جیسی کہ ماں کر سکتی ہے۔ لہذا مسلمان ماں پر فرض ہے کہ بچپن  
 میں اولاد کی تربیت اسلامی تعلیم کے مطابق کرے تاکہ اولاد بڑی ہو کر اسلامی معاشرے  
 میں بھرپور کردار ادا کر سکے۔

اسلام سے پہلے عربوں میں عام معمول تھا کہ ان

کے ہاں جب لڑکی پیدا ہوتی تو اس کو

**عورت بختیت بدی**

زندہ درگور کر دیا جاتا اور اس کے دوڑ پیتے تھے۔

احدهما ان يامر امرأته اذا قربت وضعها ان

تطلق بجانب حفيرة فاذا وضعت ذكرًا ابقته واذا

وضعت انثى طرحتها في الحفيرة۔

ومنهم من كان اذا اصارت البنت سدا سيه قال  
 لامها طيبها وزينها لا ركب بها اقرار بها  
 ثم يبعد بها في الصحراء حتى ياتي بيئرا فيقول  
 لها انظري فيها ويدفعها من خلفها ويطمها له

ایک یہ تھا کہ مرد اپنی بیوی کو وضع حمل کے وقت حکم دیتا کہ کسی گڑھے کے کنارے  
 چلی جاؤ۔ چنانچہ وہ گڑھے کے کنارے بچہ جنمی۔ اگر بیٹا ہوتا تو اسے زندہ رکھتی۔ اگر بیٹی ہوتی تو  
 اسے گڑھے میں پھینک دیتی۔

دوسرا طریقہ یہ تھا کہ جب بیٹی چھ سال کی ہو جاتی تو مرد اس کی ماں سے کہتا اس کو  
 بناؤ سنوارو۔ میں اس کو لے کر اس کے رشتہ داروں سے ملنے جا رہا ہوں۔ وہ اسے لے  
 کر صحراء میں دوڑ تک چلتا۔ یہاں تک کہ ایک کنویں پر آتا اور بیٹی سے کہتا کہ کنویں میں دیکھو۔  
 جب وہ کنارے پر آکر کنویں میں جھانکتی تو اس کو پیچھے سے دھکا دے دیتا۔  
 امام ابو محمد دارمی نے سنن دارمی کی ابتدا ہی جہالت میں لڑکیوں کے ساتھ ہونے  
 والے سلوک سے کی ہے۔

ایک شخص رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہو کر عرض کرتا ہے۔  
 انا کنا اهل الجاهلیة وعبادة الاوثان فکنا نقتل الاولاد  
 وکانت عندي ابنة فلما اجابت وکانت مسرورة بدعائی اذا دعوتها  
 فدعوتها يوما فاتبعته فمررت حتى اتيت بيئرا من اهلی  
 غیر بعید فاحذت بیدها فردیت بها فی البئر وکان اخر  
 عهدی بها ان تقول یا ابتاه یا ابتاه۔

فبکی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم وکفد مع عینیہ  
 فقال له رجل من جلساء رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم احزنت

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فقال له كفت فانه يسئال عما اهمه ثم قال له اعد على حديثك فاعاده قبكي حتى وكفت الدمع من عينيه على لحيته ثم قال له ان الله قد وضع عن الجاهلية ما عملوا فاستأنف عملك له

اللہ کے رسول ہم جہالت کی تاریکیوں میں ڈوبے ہوئے تھے بتوں کی پوجا کرتے اور اپنی اولادوں کو قتل کیا کرتے تھے میری ایک بیٹی تھی

جب میں اسے بلاتا تو میرے بلانے پر وہ بڑی خوش ہوتی۔ ایک دن میں نے اسے بلایا تو میرے پاس آئی میں اسے لیے ہوئے اپنے ایک قریبی کنوئیں پر آیا میں نے اس کا ہاتھ پکڑا اور اسے کنوئیں میں دھکیل دیا۔ آخری بات میں نے اس کی جو سنی وہ یہ تھی۔ اسے میرے ابا جان اسے میرے ابا جان۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اس کی بات سن کر اتنا روئے کہ آپ کی آنکھوں کے آنسو خشک ہو گئے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہونے والوں میں سے کسی نے کہا کہ تم نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو محزون کر دیا ہے۔ آپ نے اسے روکا اور فرمایا بے شک وہ اس کے بارے میں پوچھ رہا ہے جس نے اسے غم میں ڈال رکھا ہے آپ نے اس سے فرمایا۔ اپنی بات کو دہراؤ۔ اس نے حجب اپنی بات کو دوبارہ دہرایا تو آپ پھر اتنا روئے کہ آپ کے آنسوؤں سے داڑھی مبارک تر ہو گئی۔ پھر آپ نے فرمایا۔ بے شک اللہ نے جہالت کے زمانے کے عملوں کو معاف فرما دیا ہے۔ اپنے عملوں کا نئے سرے آغاز کرو۔

حافظ ابن حجر عسقلانی نے نقل کیا ہے کہ سب سے پہلا شخص جس نے بیٹی کو زندہ دگرور کیا وہ قیس بن عاصم تھا۔

وكان بعض اعدائه اغار عليه فاسر بنته فاتخذها لنفسه



ثم حصل بيده وصلح فخير ائنته فاخبارت زوجها  
فالي على نفسه الا تولد له بنت الا د فنها  
حياة فتبعه العرب له

اس کے دشمنوں میں سے کسی دشمن نے اس پر حملہ کیا اور اس کی بیٹی کو قیدی بنانے کے بعد اپنی بیوی بنا لیا کچھ عرصہ کے بعد ان کے درمیان صلح ہو گئی۔ اس نے اپنی بیٹی کی واپسی کا حجب تقاضا کیا تو دشمن نے اس کی بیٹی کو اختیار دے دیا۔ چاہے تو اس کے پاس رہے چاہے تو باپ کے ساتھ چلی جائے۔ بیٹی نے خاوند کے پاس رہنے کو ترجیح دی تیس نے قسم کھائی کہ حجب بھی اس کے پاس بیٹھ ہوگی وہ اسے زندہ دفن کر دے گا۔ پس اس نے ایسا کیا اور اہل عرب نے اس پر رومی کی۔

حضرت قیس بن عاصم ترمی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوتے ہیں اور عرض کیا انی دادات اثنتی عشرة بنتاً اثلاث عشرة بے شک میں نے بارہ یا تیرا بیٹیوں کو زندہ دفن کیا ہے

قرآن حکیم نے جہالت کے زمانے میں عربوں کا نقشہ یوں کھینچا ہے۔  
کھینچی ہے۔ واذا ابشر احدہم بالانثی ظل وجہہ مسوداً  
وهو كظلمه يتوارى من القوم من سوء ما ابشر به  
ایمسك علی ہون ام یدسه فی التراب الاساء ما  
یحكمون ۳

ان میں سے کسی کو حیب رط کی کی بشارت دی جاتی ہے تو اس کا چہرہ سیاہ ہو جاتا ہے اور وہ اپنے غصے کو دباتا ہے۔ قوم سے اس وجہ سے چھپتا پھرتا ہے کہ اس

برائی کی بشارت دی گئی۔ پھر وہ سوچتا رہے آیا ذلیل رسول ہونے کے لیے اس کو زندہ رکھے یا اسے مٹی میں گاڑ دے۔ ارشاد ہوتا ہے آگاہ ہو جاؤ۔ وہ بڑا فیصلہ کرتے ہیں۔  
پھر ایک وقت ایسا آیا کہ بیٹی کی کفالت کے لیے صحابہ ایک دوسرے پر سبقت لے جانے لگے کوشاں ہو گئے۔

عمرۃ العنقا کے بعد جب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم مدینہ روانہ ہوتے ہیں تو حضرت حمزہ رضی اللہ عنہ کی بیٹی آپ کے پیچھے یا تم کتے ہوئے آتی ہے۔

فتنا ولها علی فاخذ بیہا وقال لفاطمة دونک وابنة  
عمی وابنة عمک حملتها فاختصم فیہا علی وزیہ و  
جعفر قال علی انا اخذتها وھی ابنة عمی وقال جعفر  
ابنة عمی وخالتها حتی وقال زید ابنة اخی فقضى  
بہا النبی صلی اللہ علیہ وسلم لخالتها قال الخالصة  
بمنزلة الام لہ

پس علیؑ اس کا ہاتھ پکڑ کر فاطمہؑ سے کہتے ہیں اس کو ساتھ بٹھاؤ۔ یہ میرے اور  
تیرے چچا کی بیٹی ہے فاطمہؑ حضرت حمزہ کی بیٹی کو ساتھ بٹھا لیتی ہیں۔ بعد میں اس بیٹی کی کفالت  
کے لیے علیؑ، زیدؑ اور جعفرؑ کے درمیان جھگڑا ہوتا ہے۔ علیؑ کہتے ہیں میں نے اسے  
ساتھ لیا تھا اور میرے چچا کی بیٹی جعفرؑ نے کہا یہ میرے چچا کی بیٹی بھی ہے اس کی  
خالہ میری بیوی ہے۔ زیدؑ نے دلیل دی کہ یہ میرے دینی بھائی کی بیٹی ہے لہذا میں کفالت  
کا زیادہ حقدار ہوں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فیصلہ فرمایا۔ یہ اپنی خالہ کے پاس جائے گی  
کیونکہ خالہ ماں کے درجے میں ہے۔

اللہ اکبر۔ ایک وقت تھا کہ مال کی کوئی عزت نہ تھی۔ بیٹی کو زندہ دفن کر دینا ایک

فریضہ سمجھا جاتا تھا۔ پھر اسلام کی برکت سے ایسا وقت آیا کہ ایک بیٹی کی کفالت کے لیے صحابہ میں جھگڑا ہوا۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے خالدہ کو بھی ماں کا درجہ عطا فرمایا۔

عبداللہ بن عمر سے مروی ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں ایک شخص حاضر ہوا اور عرض کیا۔ اللہ کے رسول مجھ سے ایک بہت بڑا گناہ ہوا ہے۔ کیا میری توبہ قبول ہو سکتی ہے؟ آپ نے ارشاد فرمایا۔ کیا تیری ماں زندہ ہے؟ اس نے عرض کیا۔ جی نہیں آپ نے دریافت فرمایا۔ کیا تمہاری خالدہ حیات ہے؟ اس نے کہا جی ہاں آپ نے فرمایا۔ جا اپنی خالدہ سے نیکی کر لے

بیٹیوں کی اچھی طرح پرورش کرنے والے کو جو بشارت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے دی ہے۔ اس کی نظیر دینا کی تاریخ پیش نہیں کر سکتی۔

حضرت انسؓ سے مروی ہے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

من عال جار تین دخلت انا وهو الجنة کھاتین فارشا  
یا صبعیہ ۱۷

جس نے دو بیٹیوں کی پرورش کی۔ وہ اور میں جنت میں اس طرح داخل ہوں گے۔ پھر آپ نے اپنی دو انگلیاں درمیانی اور سبابہ کو ملایا۔

عائشہ کی روایت کے مطابق رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔

من ابتلی بشئ من البنات فصبر علیہن کن لہ حجابا من

لہ النار ۱۷

۱۷ ترمذی = ص ۲۰ = جلد ۲۔

۱۷ ترمذی = ص ۲۱ = جلد ۲۔

۱۷ ترمذی = ص ۲۱ = جلد ۲۔

بیٹیوں کے سلسلہ میں جو شخص آزمائش میں ڈلا گیا۔ پھر اس نے صبر کیا۔ تو اس کا  
صبر کرنا آگ سے بچانے کا سبب ہوگا۔

عبداللہ بن عباس سے مروی ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔

من عال ثلاث بنات فاد بہن وزوجہن او احسن

الیہن فله الجنة

جس تین بیٹیوں کی پرورش کی۔ ان کو مؤدب بنایا اور ان کی شادی کی یا ان کے ساتھ  
اچھا سلوک کیا۔ اس کے لیے جنت ہے۔

عبداللہ بن عباس کی ہی روایت ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے

ارشاد فرمایا۔

من كانت له ابنتی فلم یئدھا ولحمیہنھا ولحمیوثرھا

ولدا علیہا قال یعنی الذکور أدخلہ اللہ الجنة

جس کی کوئی لڑکی تھی۔ پس اس نے لڑکی کو نہ زندہ دفنایا۔ نہ اس کی امانت

کی اور نہ ہی لڑکوں کو لڑکی پر ترجیح دی۔ اللہ اس کو جنت میں داخل کر

دے گا۔

اسلامی ہی دنیا کا واحد دین ہے جو بیٹیوں سے محبت کرنے اور ان کی اچھی طرح

پرورش کرنے کا حکم دیتا ہے کیونکہ بیٹی ہی جو ان ہو کر بیوی بنتی ہے۔ اولاد جنت کے بعد

ماں بنتی ہے۔ اگر بیٹی کی پرورش صحیح ہوگی۔ اس کو عمدہ تعلیم و تربیت کے زیور سے آراستہ و

سیراستہ کیا جائے گا تو وہ اچھی بیوی اور اچھی ماں ثابت ہوگی۔ بعض بیٹیوں پر اللہ کا خاص

فضل و کرم ہوتا ہے۔

ایک رات حضرت عمر فاروق رضی اللہ عنہ کے مطابق مدینہ طیبہ کی گلیوں میں گھوم

ہے تھے کہ ایک عورت کی آواز سنی جو اپنی بیٹی سے کہہ رہی تھی اٹھو دو دھ میں پانی ملا دو۔ بیٹی نے جواب دیا۔ اماں ایسا مت کرو۔ معلوم نہیں کہ امیر المؤمنین عمر فاروقؓ نے اس کام سے منع کر رکھا ہے ماں کہتی ہے بیٹی امیر المؤمنین کو اس کا علم کیسے ہو گا؟ بیٹی نے ماں سے کہا: اماں اگر امیر المؤمنین نہیں دیکھ رہے تو امیر المؤمنین کا رب، رب العالمین تو دیکھ رہا ہے۔

صبح ہوئی تو امیر المؤمنین حضرت عمر فاروقؓ نے اپنے بیٹے عاصمؓ سے فرمایا۔ فلاں گھر والوں کے پاس جاؤ۔ وہاں ایک لڑکی ہے۔ اگر اس کا کس رشتہ طے نہیں ہوا تو تم پیغام بھیج دو شاید کہ اللہ تمہیں اس سے نیک بابرکت اولاد عطا فرمائے۔

عاصم حکم کی تعمیل کرتے ہیں۔ اس لڑکی سے ان کی شادی ہو جاتی ہے ان کے ہاں ایک بیٹی ہوتی ہے۔ جب وہ جوان ہوتی ہے تو اس کی شادی عبدالعزیز بن مروان سے ہو جاتی۔ اس کے ہاں بیٹا پیدا ہوتا ہے جسے تاریخ اسلام میں عمر بن عبدالعزیز کے نام سے پکارا جاتا ہے لہ

جہاں والدین پر بیٹیوں کی اسلامی تعلیم کے مطابق تربیت کرنے کی ذمہ داری عائد ہوتی ہے۔ وہاں مسلمانوں کی بیٹیوں کو بھی خیال رکھنا ہوتا ہے کہ کہیں ان سے ایسا کام نہ ہو جائے جس کی وجہ سے خاندان کی بدنامی ہو اور اللہ ناراض ہو جائے۔ بلکہ مسلمان بیٹیوں کو صحابیاتؓ کے معاملات زندگی کو سامنے رکھتے ہوئے موجودہ زوال پذیر معاشرے کو سدھارنے کا عزم کرنا چاہیے۔ قوم کی بیٹیاں یقیناً معاشرے کی اصلاح میں بڑا ہی اہم کردار ادا کر سکتی ہیں اچھی بیٹی کا کام ہے کہ دینی اور دنیوی تعلیم کے ساتھ گھریلو کام کاج میں مہارت پیدا کرے۔ گھر کو چلانے کے طریقہ و سلیقہ پر خاص توجہ دے۔ فارغ وقت میں سلائی کڑھائی اور دوسرے مفید کاموں پر دھیان دے۔ کفایت شفاعری کے اصول کو ہمیشہ اپنے ذہن میں رکھے۔ کیونکہ آنے والے وقت میں نہ جانے اسے کس گھر میں جانا ہے۔ اگر اچھی باتوں اور اسلامی اصولوں کے مطابق زندگی بسر کرنے

کی عادت پڑ جائے تو زندگی ہمیشہ ہی خوبصورت اور خوشگوار رہے گی۔

زمانہ جہالت میں جب ماں بیوی اور بیٹی  
کی کوئی عزت نہ تھی تو بہن کی کیا عزت

## عورت بحیثیت بہن

ہوئی تھی؟ عربوں کے ہمسائے ایران میں بہن بھائی کی شادی کا رواج بھی پایا جاتا تھا۔ چنانچہ اسلام نے جہاں ماں، بیوی اور بیٹی کو عزت و شرف سے نوازا وہاں بہن کو بھی پیچھے نہ رکھا۔ بلکہ بیٹی کے ساتھ بہن کا بھی ذکر کیا۔

ابوسعید الخدریؓ سے مروی ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔

من كانت له ثلاث بنات أو ثلاث اخوات  
أو ابنتان أو اختان فاحسن صحبتهم واتقى الله  
فيهن فله الجنة له

جس شخص کی تین بیٹیاں یا تین بہنیں ہوں یا دو بیٹیاں یا دو بہنیں ہوں۔ پھر اس نے ان کی اچھی طرح سے دیکھ بھال کی اور ان کے بارے میں اللہ سے ڈر گیا۔ پس اس کے لیے جنت ہے۔

یہی وجہ تھی کہ صحابہ اپنی بیٹیوں کا خیال رکھنے کے ساتھ بہنوں کی بھی دیکھ بھال کا حق ادا کیا کرتے تھے۔

حضرت جابر سے مروی ہے کہ مجھ سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے دریافت فرمایا۔

هل نكحت يا جابر؟ قلت نعم قال ماذا ابكر او ثيبا؟  
قلت لا يلد ثيبا قال فهل جارية؟ قلت لا  
يا رسول الله ان ابي قتل يوم احد وترك تسع بنات  
كن لي تسع اخوات فكرهت ان اجمع اليهن جارية

خرقاء مثلهن ولكن امرأة تمسطنه وتقوم

عليهن قال اصبت له

اے جابر کیا تم نے نکاح کیا ہے؟ میں نے عرض کیا جی ہاں۔ آپ نے فرمایا۔

کنواری سے یا ثیبہ تلہ سے۔ میں نے عرض کیا۔ ثیبہ سے۔

آپ نے فرمایا تو نے کنواری سے شادی کیوں نہ کی؟ وہ تجھے خوش کرتی۔ میں

نے عرض کیا۔ اللہ کے رسول میرا باپ جنگ احد میں شہید ہوا اور نو بیٹیاں چھوڑ گیا۔

جو میری نو بہنیں ہوئیں مجھے یہ بات اچھی نہ لگی کہ میں ان کے ساتھ ان کی مثل ایک اور

نا سمجھ لڑکی جمع کر لیتا۔ میں نے چاہا کہ ایسی عورت لاؤں جو ان کی سہولت کرے اور ان کی اچھی

دیکھ بھال کرے۔ آپ نے فرمایا تم نے اچھا کیا۔

قال بارک الله لك او قال لی خیرا

آپ نے فرمایا۔ اللہ کی برکتیں ہوں تجھ پر یا آپ نے میرے لیے اچھی

بات ارشاد فرمائی۔

اسلام نے بھائی کو اپنی بہن سے نہ صرف شادی کرنے سے روکا بلکہ کسی

شخص کو اس بات بھی اجازت نہیں دی کہ وہ اپنے نکاح میں دو بہنوں کو جمع کرے۔

جیسا کہ ارشاد باری تعالیٰ ہے۔

ان تجمعوا بین الاختین سلمہ

تمہارے اوپر حرام ہے کہ تم اپنے نکاح میں دو بہنیں جمع کرو۔

یہ اسلام ہی کی برکت ہے کہ بھائیوں کے ساتھ بہنوں نے بھی عزت پائی اور

۱۔ بخاری: ص ۵۸۰ مسلم: ص ۴۷۲: جلد ۱

سلمہ سورة النساء: آیت ۲۳

بھائیوں کو بہنوں کے ساتھ اچھا سلوک کرنے کا حکم دیا گیا۔

اسلام سے پہلے وراثت میں عورت کے حصہ دار ہونے کا

## وراثت میں عورتوں کا حصہ

تصور ہی نہیں پایا جاتا تھا۔ اسلام نے بیوی۔ ماں۔ بیٹی اور بہن کی حیثیت کو تسلیم کرانے کے ساتھ وراثت میں بھی حصہ دار بنایا۔ اللہ تعالیٰ نے قرآن پاک میں فرمایا۔

يُوصِيكُمُ اللَّهُ فِي أَوْلَادِكُمْ لِلذَّكَرِ مِثْلُ حَظِّ الْأُنثِيَيْنِ  
فَإِن كُن نِسَاءً فَوْقَ اثْنَتَيْنِ فَلَهُنَّ ثُلُثَا مَا تَرَكَ وَإِن  
كَانَتْ وَاحِدَةً فَلَهَا النِّصْفُ وَلَا يُورِثُ كُلَّ  
وَاحِدٍ مِّنْهُمَا السَّدَسُ مِمَّا تَرَكَ إِنْ كَانَ لَهُ وَلَدٌ  
فَإِن لَّمْ يَكُن لَّهُ وَلَدٌ وَوَرِثَةُ أَبَوَاهُ فَلِأُمِّهِ  
الثُّلُثُ فَإِن كَانَ لَهُ إِخْوَةٌ فَلِأُمِّهِ السَّدَسُ  
مِن بَعْدِ وَصِيَّةٍ يُّوصِي بِهَا أَوْ دِينَ أَبَائِكُمْ وَأَبْنَاؤِكُمْ  
لَا يَتَرَدُونَ إِلَيْهِمْ أَقْرَبَ لَكُمْ نَفْعًا فَرِيضَةٌ  
مِّنَ اللَّهِ إِنْ كَانَ عَلَيْكُمْ مِمَّا هَلَكَ مِنْكُمْ  
نِصْفٌ مَّا تَرَكَ أَزْوَاجِكُمْ إِنْ لَمْ يَكُن لَّهُنَّ وَلَدٌ  
فَإِن كَانَ لهنَّ وَلَدٌ فَلِكُمُ الرِّبْعُ مِمَّا تَرَكَنَّ  
مِن بَعْدِ وَصِيَّةٍ يُّوصِي بِهَا أَوْ دِينَ وَلَهُنَّ الرِّبْعُ مِمَّا  
تَرَكَتُمْ إِنْ لَمْ يَكُن لَكُمْ وَلَدٌ فَإِن كَانَ نَكْرٌ وَلَدٌ فَلَهُنَّ  
الثَّمَنُ مِمَّا تَرَكَتُمْ مِن بَعْدِ وَصِيَّةٍ تُوَصَّوْنَ بِهَا أَوْ دِينَ وَإِن كَانَ رَجُلٌ يُورِثُ  
كَلَّةً أَوْ امْرَأَةً وَلهِ أَخٌ أَوْ أُخْتُ فَلِكُلِّ وَاحِدٍ مِّنْهُمَا السَّدَسُ لَه

اللہ تعالیٰ تمہیں تمہاری اولادوں کے بارے میں وصیت کرتا ہے۔ ایک مرد کا

حصہ دو عورت کے حصوں کے برابر ہوگا۔ اگر بیٹیاں دو سے زیادہ ہوں تو ان کے لیے دو تہائی ہے جو میت نے چھوڑا۔ اگر ایک ہو تو آدھے تر کے کمی وارث ہوگی اور



والدین کے لیے ہر ایک کو چھٹا چھٹا حصہ ملے گا اس میں سے جو چھوڑا اگر اس کی اولاد نہ ہو۔ اگر اس کی اولاد نہ ہو اور اس کے والدین اس کے وارث ہوں تو مال کا حصہ یہ ہوگا۔ اگر میت کا کوئی بھائی ہو تو پھر ماں کو پہلا حصہ ملے گا۔ لیکن یہ وصیت پر عمل کرنے اور میت کا قرض ادا کرنے کے بعد ہوگا۔ پاپوں اور بیٹیوں میں کون زیادہ تمہیں نفع دینے والا ہے اس کے بارے میں تم نہیں جانتے۔ ترکے کو وارثوں میں تقسیم کرنا یہ اللہ کی طرف سے فرض ہے۔ بے شک اللہ جانتے والا حکمت والا ہے اگر تمہاری بیویوں کی اولاد نہ ہو تو ان کی میراث میں سے تمہارے لیے نصف ہے۔ اگر ان کی اولاد نہ ہو تو پھر تمہارے لیے چوتھائی حصہ ہے۔ وصیت پر عمل کرنے اور قرض ادا کرنے کے بعد اس میں سے جو انہوں نے پیچھے چھوڑا ہے اگر تمہاری اولاد نہ ہو تو تمہاری بیویوں کے لیے چوتھائی حصہ ہے اور اگر اولاد نہ ہو تو پھر ان کے لیے ۱/۲ حصہ ہے اس میں جو تم چھوڑو قرضہ کی ادائیگی اور وصیت کے مطابق عمل کرنے کے بعد۔ اگر مرد یا عورت اس حال میں فوت ہو کہ اس کا باپ ہو اور نہ ہی بیٹا لیکن اس کا بھائی یا بہن موجود ہو تو ان میں سے ہر ایک کے لیے چھٹا چھٹا حصہ ہے۔

کھلا لہ کے بارے میں دوسرے حکم کے مطابق بھائیوں اور بہنوں کے درمیان وہی قانون لاکو ہوگا جس کا ذکر آیات میراث کے آغاز میں کر دیا گیا۔ یعنی مرد کے لیے دو حصے اور عورت کے لیے ایک پہلے حکم میں احنافی ارشاد ہوتا ہے۔ اور دوسرے میں عینی بہن بھائیوں کا ذکر ہے۔

يَسْتَفْتُونَكَ قُلِ اللَّهُ يَفْتِيكُمْ فِي الْكُلَّةِ أَنْ أَمْرٌ هَلْكَ  
لَيْسَ لَهُ وَلَدٌ وَلَهُ أُخْتٌ فَلَهَا نِصْفُ مَا تَرَكَ وَهُوَ يَرِثُهَا  
أَنْ لَوْ يَكُنْ لَهُ وَالِدٌ وَنَاصِبَةٌ لِرَافِعٍ فَإِذَا قَامَ الثَّلَاثُونَ  
مِمَّا تَرَكَ وَأَنْ كَانُوا إِخْوَةً رِجَالًا وَنِسَاءً فَلِلذَّكَرِ  
مِثْلُ حَظِّ الْأُنثَىٰ لِلَّهِ

آپ سے سوال کرتے ہیں۔ آپ کہہ دیں کہ اللہ کلامہ کے بارے حکم دیتا ہے۔ اگر مرد اس حال میں فوت ہو کہ اس کی اولاد نہ ہو لیکن اس کی بہن ہو تو بہن کے لیے نصف حصہ ہوگا اس میں سے جو میت نے چھوڑا۔ اسی طرح اگر بہن بے اولاد فوت ہو جائے تو بھائی اس کا وارث ہوگا۔ اگر دو بہنیں ہوں تو وہ دو تہائی کی وارث ہوں گی۔ اگر بھائی بہن زیادہ ہوں تو ان میں سے ہر مرد کو دو حصے اور ہر عورت کو ایک حصہ دیا جائے گا۔

آیت میراث سے معلوم ہوگا کہ اسلام نے مسلمان عورتوں پر کتنا بڑا احسان کیا کہ مال اور جائیداد کے معاملے میں بھی اس کو نظر انداز نہیں کیا بلکہ بیوی، ماں، بیٹی اور بہن اپنی اپنی حیثیت میں اپنا حق پاتی ہوئی نظر آتی ہے۔ جہاں اسلام نے ان کو حقوق سے نوازا ہے وہاں ان پر عائد ہونے والے حقوق کو ادا کرنے کا فریضہ بھی عائد کیا ہے۔ فریضہ کی ادائیگی کی صورت میں اجر عظیم اور جنت کی بشارت دی ہے۔

دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہمیں حقوق اللہ کے ساتھ حقوق العباد کا خیال رکھنے کی توفیق

عطا فرمائے۔

وَأَخِرُ كَيْفَ نَأْتِي الْحَمْدَ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ